# 清明节第九次实行"禁烧令

烟台市民文明低碳祭祀成常态

本报3月29日讯(记者 孙 淑玉 实习生 王勇 通讯员 张文) 清明节将至,又值祭 祀高峰。今年清明节三天假期 烟台市继续实行"禁烧令",严 禁市民带纸上山。这是烟台市 继2008年推出严禁烧纸的做法 后第九次实行"禁烧令"。从前 几年禁烧的效果来看,大多数 市民都支持文明祭祀,低碳祭 祀已成为常态。

'今年在4月2日、3日、4日 三天,再次实行禁烧令。"经芝

罘区森林防火指挥部研究决 定,在今年清明节期间继续在 芝罘区殡仪馆周边实行禁烧 令,希望市民祭奠先人的时候, 不要带纸钱等封建迷信用品。

据了解,实行禁烧令最主 要的目的还是为了安全。目前 正值初春季节,天干物燥,防火 压力较大,特别是殡仪馆周边 都是树木,而且每年祭祀高峰 期间,都有不少摊贩把纸堆堆 到烧纸池旁,稍有不慎就会引 起火灾,对广大市民的人身财 产也会产生危害。此外,焚烧纸 钱对环境也造成了污染。

"倡导'低碳祭祀''绿色殡 葬'将成为殡葬业的转变方向, 拒绝烧纸已成为多数人的共 识。"芝罘区殡仪馆的工作人员 告诉记者,绝大多数市民都支 持和已经在文明祭祀,"不烧 纸""无明火"已经成为大家自 觉主动遵守的规则了。

"多数市民是自己带鲜花 来,这些举动我们非常感谢。 芝罘区殡仪馆的工作人员说, 禁烧这么多年,大多数市民已 支持并做到了文明祭祀,以前 售卖纸钱、黄纸的店家,已有部 分转售鲜花或仿真花。

另外,为以防万一,芝罘区 殡仪馆工作人员对存在安全隐 患的重点部位采取了防范措 施,特别是对易燃的干草枯叶 及时做了清理。清明节期间,民 政、公安、城管、消防、工商等部 门将提前到馆,防止祭扫者带 纸上山,同时对乱摆摊、乱设点 进行清理,消除火灾隐患。

市旅游质监所发布旅游警示

#### 清明小长假 出行要当心

本报3月29日讯(记者 秦雪 通讯员 盖颖 梁立丽) 春 暖花开,清明小长假将至,选择周 边地区进行踏青游、乡村游、自驾 游的市民逐渐增多,为维护游客 自身的合法权益,烟台市旅游质 量监督管理所提醒市民游客跟团 出游要选择具有资质的旅行社报 名,不要参加无资质的相关单位 或个人组织的旅游活动。

要与旅行社签订书面旅游合 同,注意对合同的条款仔细阅读, 对于一些容易引发纠纷的事项要 在合同中明确约定,避免日后因 约定不明确而发生纠纷。游客对 于购物和另行付费活动的安排有 知情权和选择权。交付团款后,切 记索要发票,对于低于正常价格 的旅游团要谨慎选择。

选择出游线路要结合自身的 需求,不能只求价格低、不顾服务 质量内容。旅游者有权拒绝旅行 社指定的具体购物场所和安排另 行付费的旅游项目。旅游过程中 遇到旅行社或导游强制消费或擅 自增加购物项目的行为可拒绝并 向旅游部门提起投诉

自驾车出游的游客,请遵守 交通法规,安全驾驶。参加具有一 定风险的旅游项目的游客要特别 加强自我安全防范,注意根据旅 游项目情况购买相关旅游意外保 险或人身意外伤害保险。

踏青游选择登山、游览森林 公园等景区的,要注意防火,坚决 杜绝带火种进山和野外用火等行 为,不要盲目攀高,按景区导引游 览,确保安全。出游前要认真阅读 《中国公民国内旅游文明行为公 约》和《中国公民出国(境)旅游文 明行为指南》,自觉践行文明旅 游,塑造良好旅游形象。烟台市旅 游投诉热线:0535-6270842。

#### 清明假期烟台旅游 投诉电话一览表

烟台市旅游局假日总值班电话: 0535 - 6246929

烟台市旅游投诉电话:6270842 烟台市旅游咨询电话:6632781 烟台市旅游质监所短信投诉: 18906386667

烟台市旅游质监所微信投诉:烟 台旅游质监(微信号:ytlyzj) 烟台市旅游质监所电子信箱: yt6270842@163.com

芝罘区旅游质监所电话: 6622927 莱山区旅游局电话:6891629 牟平区旅游质监所电话:4795171 昆嵛山国家级自然保护区电话: 4693307

开发区旅游质监所电话:6396717 福山区文化旅游局电话:6356155 蓬莱市旅游质监所电话:5631111 龙口市旅游局电话:8516620 莱州市旅游质监所电话:2211953 柄霞市旅游质监所电话:5212406 招远市旅游质监所电话:8079899 莱阳市旅游局电话:7222826 海阳市旅游质监所电话:3220366 长岛县旅游质监所电话:3210939

### 森林防火进入关键期,记者探访防火一线

## 山头24小时值守,每天进行防火演练

本报记者 张琪 实习生 郭莹

春季天干物燥,山 林内可燃物多,是山林 火灾事故多发期,也是 森林防火的关键期。随 着天气转暖,进山劳动 作业及踏青游玩的人员 也日渐增多,森林火险 隐患进一步加大。除了 林业、消防部门严格禁 火外,市民自觉防火护 林更为关键。



莱山区森林消防专业队在凤凰山公园进行防火演练。 本报记者

护林员>>

#### 24小时值班,严防火种进山

最近,不少市民赶在风和日 丽的天气出门踏青,随着出游人 数增多,火险隐患也进一步增

近日,记者在凤凰山公园内 看到,在各个上山的路口都设有 一处检查站(火种存放处),在存 放处都有一个火种存放箱,主要 是暂时保管上山人员的打火机。

·位护林员说,"我们在各 个上山的路口都设有检查站,采 取广播、宣传车、禁火标语等多 种形式宣传,使'森林防火,人人 有责'家喻户晓,人人皆知。"护 林员还表示,林区24小时都有人 值班,防火员每天都在山上巡 ·经发现火势会立刻汇报迅 速组织扑救。尤其是在进入防火 紧要期后,将采取更加严厉的措 施杜绝林区火源。另外,护林员 还向来往的游客免费派发森林 防火宣传手册,并且循环广播, 宣传森林防火工作的重要性,森 林火灾的危害性及广大群众的 防火责任和义务。

森林防火,不仅护林员需时 刻保持高度警惕,踏青游玩的市 民们也应该提高护林防火的意 识,了解抢险救火的常识,做到 人人都是护林员,森林防火是全 社会共同的责任。

记者采访到了正在凤凰山 公园进行防火演练的莱山区森 林消防专业队的消防员。一名消 防员称,"我们每天都在这里进 行防火演练或体能训练。尤其在 清明期间,我们消防队伍必须集 中待命,做好随时扑救的准备 做到一旦发生森林火灾,迅速出 击,把森林火灾扑灭在初发阶 段。"森林防火,要做到防患于未

#### 市民>>

#### 看到有人吸烟会上前阻止

森林火灾的发生除 了天气环境因素外,多为 人们的防火意识不强、人 为用火不当所致。如在林 区内吸烟,上坟烧香烧 纸,燃放鞭炮,在林区及 周围野炊等行为。

记者采访到市民李 先生,他表示,自己是个 老烟民,但是一旦上山 会主动将打火机放入火 种存放箱内,坚决不会 在山林内吸烟,有时还 会提醒身边的朋友。文 明守法出游的市民不仅 自己以身作则,还有强 烈的防火责任意识,及 时制止违法用火者。"我 经常上山锻炼,遇到过 一些不自觉的人,在僻 静的地方偷偷吸烟,我

就上前阻止他们,遇到 这种违法行为不能置之 不理。"市民王先生说。

森林防火,人人有 责。防火护林,绝不仅仅 是护林员、消防部门的 事,而是全社会的事。确 保森林资源安全,事关我 们每一个人,人人都是护 林员。

清明节将至,在这里 要提醒广大出门踏青游 玩、上坟祭祀的市民,切 勿携带火种进山,吸烟、 野炊,严禁上坟烧香烧 纸。全体公民对野外违法 用火以及酿成森林火灾 的违法行为,有制止、检 举、报告的权利和义务。 一旦发现火情,要及时报

# 第二次公益性海葬后天开始报名

本报3月29日讯(记者 孙 淑玉 实习生 王勇 通讯员

张文) 清明节临近,作为一 座向海而生的海滨城市,烟台 殡葬改革工作取得积极成效, 从土葬到火葬到海葬,越来越 多的市民愿意选择这种与大海 最亲近、最无间的方式,来完成 生命的轮回

去年5月份,烟台市举办首 次全市公益性海葬活,256名逝

者的骨灰魂归大海。今年,受市 民政局委托,芝罘区殡仪馆将 承办第二次全市公益性海葬活 动,报名时间是4月1日到4月30 日,骨灰撒海活动时间拟定于5 月下旬、6月上旬。具体撒海时

间、集合地点将会另行通知。

据了解,本次海葬活动,是 为烟台市户籍逝者的骨灰提供 免费海葬服务的公益性活动。报 名参加骨灰撒海活动的承办人

原则上是逝者的配偶、子女以及 法定有权处置和经授权处置逝 者骨灰的人员,

芝罘区殡仪馆的工作人员 介绍,报名参加骨灰撒海活动 的经办人可通过山东省民政厅 网站为民服务栏网上预约报名 或现场报名;在报名截止时间 内,持本人居民身份证及已被 注销的死亡人员居民户口簿或 者能证明死者是本市户籍的相 关证明,到芝罘区殡仪馆办理 登记手续。联系电话:6012222。

海葬这种新型的生态葬法 越来越受到市民的推崇,政府 也越来越重视。通过推行海葬 为烟台的殡葬工作注入一股新 风气,让烟台的殡葬改革再向 前推进一步,同时也可以缓解 大家反映的殡葬暴利、"死不起 埋不起"等问题。

### 清明期间加开 两对旅客列车

本报3月29日讯(记者 张琪 通讯员 慕菁华 实习生 郭 莹) 记者从烟台车务段了解到, 接上级通知要求,清明小长假期 间,该段管内加开两对旅客列车, 具体为:4月1日、4月4日烟台一泰 山间加开K5518/5次、泰山一烟台 间加开K5516/7次旅客列车。

4月1日至4月4日北京南一烟台 间每日加开G4219次、烟台一北京 南间每日加开G4220次旅客列车。

详情旅客可咨询电话0531-12306,或登录12306铁路客户服务 中心官网查询。